

# SLOVENSKI Vestnik

Letnik XXI.

Celovec, petek, 26. avgust 1966

Štev. 34 (1265)

**Naše  
šolsko vprašanje  
še ni  
urejeno**

Le še dobrih štirinajst dni nas loči od pričetka novega šolskega leta.

Medtem ko pri vseh drugih kulturnih narodih ob taki priložnosti oživijo vprašanja boljše, bolj sadobne šolske ureditve, ki naj omogoči, da bo mladina lahko sledila razvoju časa, smo koroški Slovenci v središču Evrope še vedno prisiljeni, da se borimo za najosnovnejšo pravico pouka v materinščini. Tako bodo morali te dni naši starši, v kolikor tega še niso storili, svoje otroke spet posebno prijaviti k dvojezičnemu šolskemu pouku, če jim hočejo zagotoviti tudi vsaj delni pouk v materinem jeziku.

Spet bo zaradi zgodovinsko pogojenih faktorjev, zaradi gospodarske in socialne odvisnosti in ne nazadnje zaradi protislovenske gonje in tudi pritiska s strani nemških nacionalističnih krogov, s prestopom šolskega praga več tisoč slovenskih otrok izrganih iz domačega okolja in prisiljenih, da se vzivijo v nov, baje lepši svet brez spoštovanja domače govorice in kulturnih vrednot lastnega naroda. Spet bodo zagnali po naših vaseh in zlasti po nacionalističnih glasilih bramborci »Koroške v nevarnosti« krik po ugotavljanju manjšine in napadali tiste, ki se upravičeno borijo proti taki diskriminaciji. Končno bodo tisoči otroci slovenskih staršev celo prisiljeni molčati, ko bodo njihovi sovrstniki v verouku molili, kakor je tudi njih učila mati, ko za uporabo domače slovenske govorice še ni bilo treba prijave.

In vse to v znamenju »pravice staršev«, v času, ko so v Zenevi proglasili »pravico otrok«, med katerimi je glavna in bistvena, da je treba otroka ohraniti in vzgojati v okolju družine. Splošnemu uveljavljanju načel ženevske deklaracije otrokovih pravic naj bi pripomogel — tako je zapisano ob vnhodu — tudi Mali svet ob Vrbskem jezeru »Minimumus«. Če vzamemo današnje šolske ureditve na Koroškem in zlasti njen človeški aspekt, potem gre na Koroškem v rasnici še za zelo majhen svet.

Tada tu ne gre le za človeško stran, tu gre hkrati za politično plat, ki sloni na isti mentaliteti gospodujočega naroda, čel, da je narodnost zgolj zadeva zavesti in ne objektivnih činiteljev jezika, domačega okolja, kulture in zgodovine. Pa to ni novo, v teh različnih pogledih državnega naroda in drugorodne manjšine je bistvo šolske in narodnostne borbe in v tem vprašanju bo treba najti kompromis, če naj pride končno do znozne rešitve manjšinskega vprašanja.

Dokler pa vsebujejo še celo zakoni v zaščito manjšine »njeno ugotavljanje« in se celo škof roga slovenskemu ljudstvu, ki hoče verouk v materinščini, čel: »Staršem je dano na svobodo, da svoje otroke prijavijo za slovenski učni jezik, ali za nemški in slovenski, ali za nemški. Da na dvojezičnem ozemlju Koroške ni čisto slovenskih obveznih šol, je stvar staršev. Popolnoma svobodno bi lahko zahtevali za svoje otroke slovenski jezik kot učni jezik. To pa se ni zgodilo! — Je pol do zadovoljive šolske ureditve še dolga in letavna.

Zato položaj manjšinskih šol na Koroškem naposled tudi še ni urejen, če imamo pred očmi zgoraj nakazano človeško in politično plat dosedanje ureditve, urejen pa je s končno izdajo učnega načrta v toliko, da v bodoče ne bo obstajalo več 100 manjšinskih šol različnega tipa po volji posameznega učitelja, ampak le še ena vrsta z določenim učnim načrtom in določenim predpisanim uspehom tudi glede slovenščine.

Brez dvoma je to korak naprej, zlasti pa nam je dana možnost, da lahko kontroliramo pouk materinščine v šoli. To pa ni le naša pravica, marveč naša dolžnost, ki nam jo nalaga zakon in dosedanja šolska ureditev. Ta ureditev zahteva borbo in zato la uradni in zakanihi poziv na boj sprejmemo odločno in zavestno. Država in cerkev to očitno želita — mi bi raje želeli ureditev v korist mirnega sožitja med narodi, kakor to predvideva sicer tudi izdan učni načrt, ne pa na žalost šolska ureditev sama!

## Sile narave divjajo

Že v zadnji številki našega lista smo na tej strani poročali o velikih katastrofah, ki so zadele obširne predele avropskih držav. V mnogih deželah so strašne poplave povzročile nepregledno škodo in zahtevale številne smrtno žrtve, da niti ne govorimo o številu ljudi, ki so ostali brez strehe in imetja. Samo na Koroškem znaša po prvih cenitvah ugotovljena škoda poplav več sto milijonov šilingov; podoben je položaj v raznih drugih predelih Avstrije in tudi v mnogih drugih državah, kjer so prav tako divjala in pustošila silna neurja, tako v Italiji, v Švici, v južni Nemčiji, v Jugoslaviji in na Češkoslovaškem.

Posebno usoden pa je bil minuli leden za Turčijo, kjer je vzhodni del države zajel katastrofalen potres. V nekaj trenutkih je bilo porušenih okoli 150 vasi, zlasti pa je bilo prizadeto mesto Varla, kjer so iz ruševin že doslej izkopali daleč nad 2000 mrtvih. V težko prizadetih krajih so na delu reševalne ekipe iz vseh delov sveta in iz dneva v dan se veča strašna bilanca potresne katastrofe. Mnoge vasi so še vedno povsem odrezane od ostalega sveta, tako da celotnega števila smrtnih žrtve sploh ni mogoče ugotoviti, vendar že zdaj računajo, da je pri potresu zgubilo življenje najmanj 3000 ljudi, medtem ko drugi govorijo celo o 4000 mrtvih.

V vseh deželah, ki so jih prizadele katastrofe, so v teku obsežne akcije, da bi čim prej pomagali težko preizkušenemu prebivalstvu in spet normalizirali življenje. V Avstriji najrazličnejše ustanove zbirajo sredstva za žrtve poplav in tudi ministrski svet je izdelal predloge za poseben zakon, s katerim bo davkoplačevalcem za dobo štirih let naložen izreden prispevek. S temi sredstvi naj bi pomagali prizadetemu prebivalstvu, hkrati pa podvzeli potrebne ukrepe za bodoče, da bi posledice morebitnih

novih katastrof po možnosti omejili.

Za žrtve potresa v Turčiji pa je v teku velika mednarodna akcija solidarnosti, na katero je pozvala mednarodna liga Rdečega križa, ki se je obrnila na vse nacionalne organizacije širom po svetu, da pomagajo težko preizkušenemu prebivalstvu.

VOJNA V VIETNAMU:

## Že zdaj več bomb kot med drugo svetovno vojno

V New Yorku je bil objavljen podatek, da tovor bomb, s katerimi zasipa ameriško letalstvo vietnamsko deželo, že doslej precej presega največjo intenzivnost ameriškega bombardiranja nemškega ozemlja med drugo svetovno vojno.

Vendar je to le eden izmed podatkov, ki v vsej strahoti kažejo »miroljubno« poseganje Amerike v natrajne zadeve vietnamskega ljudstva. Misija južnovietnamske narodnoosvobodilne fronte je mednarodni tisk seznanila z vsebino tako imenovane »črne knjige«, v kateri je dokumentarno obdelala dosedanja razvoja in posledice vojne v Vietnamu. V tej knjigi je ameriška akcija v Vietnamu ožigosana kot največji vojni zločin naše dobe. Med drugim v dokumentu piše, da so intervencionisti v Juž-

nem Vietnamu doslej ubili 170.000 ter ranili in pohabili 800.000 ljudi; več kot 5.000.000 južnih Vietnamcev pa so strpali v koncentracijska taborišča.

Da si Amerika s takšno politiko ne pridobiva prijateljev, je povsem jasno in razumljivo tudi amerškemu ljudstvu samemu. Ugledni ameriški listi pišejo, da le še malokdo verjame, da bi mogla Amerika svoj cilj v jugovzhodni Aziji doseči z vojaško silo. Javnost je namreč čedalje bolj prepričana, da vprašanje tudi v primeru »vojaške zmage« ne bi bilo rešeno, kajti ljudstvo, ki se bori za svojo svobodo in neodvisnost, je nezlomljivo. To bo morala Amerika prejeti ali slej spoznati tudi v Vietnamu in se končno dokopati do prepričanja, da je zadovoljivo rešitev mogoče doseči le mirnim potom.

## Dejavnost atentatorjev

se je razširila tudi na Avstrijo

Če nekdo morda le še ni verjel besedam italijanskega ministra, ki smo jih prejšnji teden objavili tudi v našem listu, da namreč »nacizem še vedno straši po Evropi«, potem ga je moral poučiti dogodek, ki se je v zgodnjih jutranjih urah minule sobote pripetil v središču Dunaja: na sedežu italijanske letalske družbe »Alitalia« je eksplodirala bomba, ki je v poslopju samem in v okolici povzročila škodo, katero cenijo na najmanj 10 milijonov šilingov.

Atentatorska dejavnost, o katere značaju in namenu gotovo nihče ni v dvomu, se je torej razširila tudi na samo Avstrijo. Tokrat so si zločinski elementi izbrali za svoj cilj italijansko ustanovo, toda že jutri je lahko na vrsti tudi vsak drug objekt, kajti časi, ko je bilo take atentate še mogoče kakorkoli spravljati v zvezo z južnotirolskim vprašanjem, so ravno po »zaslugi« atentatorjev minili. Danes mora biti vsakomur jasno, da tukaj ne gre več za »podporo« južnim Tirolcem, marveč edino le še za zločinsko izzivanje nacističnih krogov, ki problem Južne Tirolske samo zlorablajo, da bi tako svojo očitno kriminalno dejavnost skrili pod plaščem zlaganega patriotizma.

Zato pa je tudi za pristojne avstrijske kroge zadnji čas, da spoznajo in priznajo resnično nevarnost. Tukaj je povsem zgrešena vsaka »patriotična« sentimentalnost in je lahko naravnost usodno iskati »vzroke« tam, kjer jih ni ali so samo navidezni. Pravi vzrok je samo nacistična miselnost in to je treba dosledno izkoreniniti v vseh njenih oblikah.

## PRVI DOKAZI KJE JE TREBA ISKATI ZLOČINSKE ATENTATORJE

V zvezi z atentatom na italijansko ustanovo »Alitalia« na Dunaju je policija aretirala dva mlada Dunajčana — Emanuela Kubarta (23 let) in Hannesa Falka (26 let) — ki sta osumljena, da sta sodelovala pri atentatu.

Pri obeh gre za pripadnika raznih neonacističnih organizacij in sta bila že večkrat udeležena pri podobnih dejanjih. Kubart je bil že leta 1963 obsojen na dve leti zapora, ker je sodeloval pri atentatu na sedež dunajske KP, zdaj pa je policija v njegovem stanovanju odkrila večje zaloge streliva.

Obe aretaciji jasno kaže, kje je treba iskati tako atentatorje same kakor tudi njihove naredbodajalce, ki se skrivajo v ozadju.



Poplave minulega tedna so Dravsko dolino spremenile v veliko jezero













